

走基層●在線 ZAIYIXIAN

栽下“搖錢樹” 鋪就幸福路

本报记者 杨少明

1月11日清晨,寒風一陣緊似一陣。在大連市普蘭店區星台街道高屯社區大張屯的田野上,村民们扯开窄長的塑料膜,搶在風雪來臨前,為正在地窖中冬眠的樹苗加蓋保溫層。

“這地下藏着的可是俺們的‘寶貝疙瘩’,這兩天降雪降溫,不能叫它們凍着了。”村民隋春葉和老伴兒一邊忙活,一邊笑着說。

在數百個寬和深均為一兩米,長三五十米不等的地窖里,一捆捆大櫻桃、棚桃、蟠桃等果樹苗整齊地码放在裏面。樹苗上面,覆蓋着一層松軟的黑土。

樹苗都是嫁接好的一年生幼苗。3月下旬,4月出苗,6月嫁接,深

秋入窖。第二年開春時分,它們會被刨出來,根據客戶的訂單需求,發往全國各地。

“俺這兒是苗木培育專業村,果樹苗出了名的好,在全大連,不少地方的櫻桃樹苗都是從俺這兒出去的。”說起高屯苗木業,社區總支書記張秀林語氣中充滿自豪。

高屯是涉農社區,多丘陵山地,村民原以種植玉米為主,收入有限。上世紀八九十年代,一個偶然的機會,有三四戶村民發現綠化苗木比較受市場歡迎,開始在房前屋後建起小規模的苗圃,並很快掙到了錢。在他們的帶動下,不斷有村民開始嘗試苗木種植,全村苗木業規模逐步擴大。

近年來,隨着農村水果產業的迅速發展,尤其是大櫻桃、露桃、棚桃等產業的快速崛起,各地對水果苗木的需求量很大,優質高產的新品種尤其受歡迎。高屯社區抓住這一發展機遇,由綠化苗木迅速向果業化苗木轉型,水果苗木繁育面逐年擴大。

為提高苗圃管理水平以及苗木質量,社區請來果樹專家,為苗木專業戶授課管理技術。全社區果樹苗木管理水平有了很大提升,苗木經營戶從選種、播種到嫁接、整形、防治病蟲害、施肥等階段的管理更加科學。

“俺這兒原來窮得叮當响,現在不一樣了。”今年55歲的隋春葉在25

歲時嫁到高屯,有很多年,這裡的村

民只能靠外出打零工貼補家用。自從育上苗木,大家有了奔頭,安心學習苗木培植技術,日子也一天天紅火起來。隋春葉是較早一批“吃螃蟹”的村民,由房前屋後起步,再通過流轉土地擴大種植面積,她家現在每年可出產苗木4萬株,年收入穩定在十餘萬元。

高屯現有200多戶農民經營苗圃園,年繁育各類苗木1500萬株,收入近5000萬元,僅此一項,全村人均可支配收入增加3100元。張秀林說:“小樹苗是村民的‘搖錢樹’,俺們會充分利用好政策,在土地流轉、技術培訓、市場信息等方面做好后勤工作,讓村民安心致富,讓‘搖錢樹’越長越大。”



李子花开迎新春

“李子五一前上市,每公斤能賣到20元以上呢!”1月12日,遼寧省遼陽市遼陽縣的大山里天寒地凍,可是北四家子鄉唐杖子村觀音神廟村民組的3株李子、櫻桃大棚里却花開正艳,讓人提前感受到濃濃的春意。

大棚里,村黨支部書記李春軍邊打理李



子樹邊自豪地告訴記者,這3株村集體大棚可是他們村的寶貝疙瘩,別看面積只有0.33公頃,但年產值有20萬元。加上山坡上近100公頃的村集體桃園,今年他們村集體收入有望達到70萬元。這些收入不僅能繼續優化和擴大村集體產業,還能改善村里的基礎設施,讓全村2641口人生活得更美好。

圖①為村黨支部書記李春軍(右一)看着盛放的李子花,滿臉自豪。

圖②為大棚里李子花開得正艳。

圖③為唐杖子村的李子大棚是村里的寶貝疙瘩。

本报记者 杨靖岫 摄

临近春节,人口流动加剧,省疾控专家提醒—— 返乡到达后要主动进行核酸检测

本报记者 王敏娜

1月12日,我省大連市甘井子區在對天津市返連管控人員進行例行核酸檢測時,發現2人核酸檢測結果陽性。針對複雜嚴峻的疫情防控形勢,當天,省疾病預防控制中心應急辦主任王子江接受記者採訪時呼籲,全省廣大居民要加強疫情防控,做好個人防護,近期來(返)遼人員,到達目的地後要主動如實報備行程,進行一次核酸檢測。

隨着春節臨近,學生流、務工流、探親流等人口流動急劇增加,新冠肺炎傳播風險進一步加大。王子江建議大家,密切關注近期國內外疫情進展,不去中高風險地區和報告確診病

例地區旅遊、出差、探親。眼下,學生及务工人員等陸續返鄉,提醒返鄉人員提前做好出行計劃,及時關注目的地疫情變化和疫情防控政策,多關注交通部門的出行提示。出行前,要再次確認目的地防控要求,同時確保無發熱和呼吸道感染等可疑症狀,方可正常返鄉;若出現發熱、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)覺減退、腹瀉等不適症狀,需及時就醫。出發前,準備好個人防護用品,包括口罩、消毒濕巾等。

特別提示,乘坐火車、飛機等公共交通工具返鄉時,途中要全程佩戴醫用口罩或醫用外科口罩,盡量減少因就餐而摘口罩的次數和時間,並及

時更換口罩。配合車站、機場工作人員做好健康監測、隔離和信息登記等防控措施,排队等候時,注意保持1米的安全距離,不扎堆、不聚集。保持手部衛生,盡量少接觸公共物品;咳嗽、打噴嚏時,要用肘部或紙巾遮擋,與人交談時,要保持一定的社交距離。

如果在旅途中出現發熱、咳嗽等可疑症狀,及時聯繫工作人員,保持佩戴口罩,並到指定隔離區休息。到達目的地後,可疑症狀者應及時到指定醫療機構就診。

返鄉及來遼人員到達目的地後,要按照當地的防控要求及時、主動如

實向社區、單位或臨時居住的賓館、酒店等報備行程,主動進行一次核酸檢測,及早排查風險,並隨時關注個人健康狀況,出現發熱、咽痛等症狀要做好防護,避免乘坐公共交通工具,及時到附近的醫療機構就醫。

“我省日前發布了最新全省可提供24小時核酸檢測機構名單,大家

可以選擇離自己近的檢測機構,儘快完成核酸檢測。”王子江說。

此外,王子江提醒大家,儘快接種新冠肺炎疫苗,已完成兩劑次新冠疫苗接種的人,在滿足接種間隔要求後,要儘快接種“加強針”,從而產生更好的疫苗保護效果。

沈阳市沈北新区最高亿元奖励入区企业

本报讯 记者陶阳报道 记者1月13日获悉,沈阳市沈北新区牢固树立“项目为王、招商为要、落地为大”理念,出台最新政策方案,强力推进招商引资及项目建设。其中,在招商引资奖励方面,入区企业最高可享受1亿元政策奖励。

围绕新经济项目招引、主导产业集聚等目标,沈北新区出台《招商引资“新十条”政策》,包括项目固投补贴、经济贡献奖励、人才支持政策等10方面优惠政策。具体为:主导产业重大工业项目,最高可享受补贴金额1亿元;新经济非用地项目,最高可享受经济贡献70%的奖励;高端人才可免费住人才公寓最长10年,子女可以在沈北新区内任选优质学校就学等。

沈北新区还以全域招商、全年招商、全员招商的“三全招商”为导向,出台《沈北新区2022年招商引资“赛

马”活动方案》,将21个专业招商局、60个非专业招商部门、10个街道办事处全部纳入赛道,分组对抗、月月夺旗、全年竞争。在分值设置上,强化主导产业、投资体量、发展前景等关键内容权重,真正让招到好项目的单位脱颖而出,以项目质量评判“赛马”速度。“赛马”行动结果纳入招商引资年度考核成绩,与干部绩效、晋级晋升直接挂钩。

结合农副产品协会、航空协会、汽车协会、文化协会等行业协会和产业链“链主”,沈北新区聘请20名优秀企业家,担任首批招商顾问,在营造尊商重商浓厚氛围的同时,请企业家为沈北发展出谋划策,实现以商招商、人人招商。据了解,沈北新区今年的目标是:必保引进亿元以上项目不少于210个、落地亿元以上项目不少于105个、开工亿元以上项目不少于290个。

盘锦市双台子区15个项目集中签约

本报讯 1月12日,盘锦市双台子区举行招商引资首月“开门红”暨“冬季大招商”集中签约仪式,15个项目成功签约,总投资约38.2亿元。

“冬季大招商”集中签约分为现场签约和视频签约,7个项目进行现场签约,8个项目进行视频签约。此次集中签约是双台子区近年来签约数量最多、投资体量最大、科技含量最高的一次。项目涵盖新材料、新医药、新能源、科技研发生产、中高端地产、服务贸易等领域。特别是中科院大连化物所盘锦研院4个中试孵化

项目方阵。

安欣 本报记者 刘永安

大连市长海县全力推进生态低碳示范岛建设

本报讯 记者杨少明报道 近日,大连市长海县政府分别与中国能源建设集团北方建设投资有限公司、中国农业发展银行辽宁省分行签署合作协议,共同推进长海县生态低碳示范岛建设。

在刚刚结束的大连市十七届人大一次会议上,大连市明确提出,高标准谋划长海县高质量发展,努力把长海打造成我国北方独具特色的生态低碳示范岛。

根据协议,“十四五”期间,中国

能源建设集团北方建设投资有限公司将在长海县规划投资200亿元,双方主要合作领域包括新能源、基础设施建设、生态环保综合治理、海洋渔业等方面;中国农业发展银行辽宁省分行将强化金融服务方式创新,为长海县量身设计一揽子金融服务计划,提供不低于100亿元的授信额度,加大对长海生态环境、乡村振兴、文化旅游等方面的信贷支持,并对重大民生工程、海洋产业工程项目给予优先支持。

天寒地冻巡检忙

董政 本报记者 严佩鑫

“风速每秒7.6米,湿度25%,气温-19℃,导线无覆冰情况。”1月11日10时,在跨越沈大高速铁路的高压线路220千伏首牵线作业现场,国网辽宁沈阳供电公司的电力巡检人员顶着凛冽的寒风,利用风速仪、湿度仪等设备对导线覆冰情况进行测量,评估恶劣天气可能对输电线路造成的影响。

当天,沈阳市白塔区220千伏铁西变电站内,几名供电员工手持红外线测温仪,对变电站的开关、刀闸、母线排等设备进行测温和检查。

连日来,国网辽宁供电公司组织员工开展新一轮电网特巡,全力应对急速低温和寒潮天气,确保电网安全稳定运行,居民用电无忧。

在辽阳县东部山区的一处供电线



俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费